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Messzirõl nézve jók vagyunk. Makroszámaink régen látott és várt eredmé-
nyeket jeleznek: a tervezettnél és az év közben vártnál is nagyobb gazda-

sági növekedés, gyorsuló exportdinamika, és ennek nyomán soha nem látott
kereskedelmi többlet, bõvülõ foglalkoztatás és növekvõ kiskereskedelmi forga-
lom, történelmi mélypontra süllyedt infláció, három százalék alatti államháztar-
tási hiány, enyhén apadó államadósság. Csökkenõ jegybanki alapkamat, bõvülõ
banki finanszírozás, élénk külgazdasági diplomácia. Mindezek eredményeként is
megszûnt a túlzottdeficit-eljárás, hozzáférünk az EU-forrásokhoz, és IMF-hitel
nélkül is tudtuk finanszírozni az adósságot. Sõt, számos jel van arra is, hogy a
kedvezõ tendenciák folytatódnak. Nagyon hosszú idõ után elõször növekedtek
a feldolgozóipari beruházások is, a növekvõ reálbér tovább erõsítheti a belsõ
fogyasztást és ezen keresztül javíthatja a hazai kis- és közepes vállalkozások
növekedési lehetõségét is. 

Ezek az eredmények nagyon fontosak, mert a jó hírek, javuló várakozások to-
vább erõsíthetik a kedvezõ tendenciákat. Vannak, akik szerint trendforduló tör-
tént, és beérett az új gazdaságpolitika, újra az élvonalba kerültünk, mi több,
tõlünk tanulnak más tagállamok. Mások szerint szerencsénk volt, mert a ked-
vezõ idõjárás dobta meg a mezõgazdasági teljesítményt, az USA jegybankjának
pénzbõséget teremtõ politikája könnyíti az adósságfinanszírozást, és teszi lehe-
tõvé a gyors alapkamat-csökkentést, a rezsicsökkentéssel mesterségesen le-
szorított inflációnak pedig még lesz böjtje. Sõt már most is van, mert nagyon
magas az állampapírok reálkamata. Ma még nem dõlt el, hogy a pohár félig tele
van, vagy félig üres.

A kedvezõ összkép sem rejti el azonban az aggodalomra okot adó részleteket,
amelyeket tükröznek a nemzetközi összehasonlító vizsgálatok is. Az intézmé-
nyek iránti bizalom gyengesége és a kiszámíthatóság hiánya az, ami kétségessé
teszi az idei kedvezõ tendenciák fenntarthatóságát. Befektetõi szempontból
több mint aggályos, ha ki lehet venni vállalatokat a versenyhatóság hatás-
körébõl, ha nem lehet jogorvoslattal élni hatóságok döntése ellen, ha túlzottan
fontossá válnak a személyes kapcsolatok, ha túl erõs az állam mindenható-
ságába vetett hit. Az adminisztratív gazdaságszervezõ erõ rövid távon hatásos
lehet, de nagy valószínûséggel már középtávon sem lesz eredményes.

Ha tartós növekedést és gyors felzárkózást akarunk, akkor nemcsak a pillanat-
nyi számokra kell koncentrálni, hanem az úgynevezett softtényezõkre és az
intézményes megoldások elsõdlegességére is. 

 Miklós László,
az MGYOSZ alelnöke

Trendforduló, vagy valami más?

„Ma még nem dõlt el,
hogy a pohár félig tele
van, vagy félig üres”
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EURÓPAI BIZOTTSÁG: JAVÍTANI KELL
AZ ÜZLETI KÖRNYEZETET
Az Európai Bizottság küldöttsége Magyar-
országon végzett utóvizsgálatát követõen
rögzítette: a makrogazdaságban több ked-
vezõ változás érzékelhetõ, felgyorsulhat a
gazdasági növekedés. Ugyanakkor felhívta
a figyelmet, hogy változatlanul magas a
magán- és államadósság, visszafogott a
hitelezés, s rámutatott, hogy növekedés-
barát költségvetési konszolidációra van
szükség. 
A bizottság kedvezõnek ítélte, hogy a gaz-
dasági növekedéshez a nettó export mel-
lett mostanra már a belsõ fogyasztás is
hozzájárult, bár részben közvetett költ-
ségvetési ösztönzõ intézkedéseknek kö-
szönhetõen. Az uniós pénzek növekvõ
felhasználásával a gazdasági növekedés
ütemének fokozatos gyorsulása várható. A
folyó fizetés  és a tõkemozgási mérlegtöb-
blet csökkentette a külföldi adósságot és
zökkenõmentesen bevezette az álla-
madósság tõkepiaci finanszírozását. To-
vábbra is komoly kockázatot jelent azon-
ban a magán- és államadósság változat-
lanul magas szintje, a hitelfinanszírozás
magas költsége, valamint a tartósan alac-
sony hitelezésnek és a nem piacbarát
intézkedéseknek tulajdoníthatóan a gyen-
ge növekedési potenciál.

VARGA MIHÁLY: EGYRE
JOBB TELJESÍTMÉNY
A gazdaság elmozdult a
holtpontról, fordulat történt
ebben az évben, a növeke-
dés egyre stabilabbá válik,
és ennek a mindennapi élet-
ben is kezd érzõdni a hatása
– mondta Varga Mihály
nemzetgazdasági miniszter 
a köztévében. A tárcavezetõ
hangsúlyozta, a gazdaság
egyre jobban teljesít, és a
költségvetés bevételei is job-
ban alakulnak. Az infláció
szintje történelmi mélypon-
ton van, a hetvenes évek
elejét idézi, emiatt az elsõ fél
évben a bevételek kisebb
mértékben folytak be. Az év
második felében a lakossági
fogyasztás egyre inkább
kezd magára találni, és az
adóbevételek is jobban, pon-
tosabban folynak be, a má-
sodik fél év tehát jobb, mint
az elsõ – közölte Varga
Mihály.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Ellentmondásos maradt a magyar gazda-
ság teljesítményének, de fõleg kilátásai-
nak megítélése. Bár szaporodtak a ked-
vezõ adatok, amelyek akár a jövõt is biz-
tatóbbnak vázolhatják, de bõven akadnak
bizonytalan tényezõk is. Az alábbiakban
egy csokrot adunk közre a legutóbbi ér-
tékelésekbõl, elõrejelzésekbõl.  

MAGYAR GAZDASÁG: 
BIZTATÓ JELEK, 
ALAPOS KÉTELYEK

A túlzottdeficit-eljárás 2013. júniusi meg-
szüntetése óta a kormány költségvetési
fegyelem mellett kötelezte el magát –
szögezte le a bizottság. Figyelmeztettek
azonban, hogy a 2014-es költségvetés
nem enged meg lazaságot. Kompenzáló
ellenintézkedések nélkül bármely további
deficitnövelõ intézkedés vagy más fej-
lemény a 3 százalékos küszöb fölé emel-
heti a GDP-arányos költségvetési hiányt.
A küldöttség hangsúlyozta a kiadás-
csökkentésekre összpontosító, növeke-
désbarát költségvetési konszolidáció foly-
tatásának szükségességét. Ez kell a stabil
költségvetési pozíció megõrzéséhez, Ma-
gyarország középtávú növekedési célki-
tûzéseinek megvalósításához. A költség-
vetési tervezés áttekinthetõségének és
prognosztizálhatóságának javítása jelen-
tõsen megerõsítené költségvetési kiigazí-
tások fenntarthatóságát – állapítja meg a
brüsszeli küldöttség.
A küldöttség aggodalmát fejezte ki a
bankszektor elé gördített akadályok miatt,
amelyek gátolják részvételét a gazdasági
növekedés támogatásában. A banki hite-
lezést a bankokra rótt egyre növekvõ ter-
hek, valamint a nem teljesítõ és átüte-
mezett adósság magas aránya akadályoz-
za. Ugyanakkor biztatónak ítélték a jegy-
bank szándékát a kis- és középvállalatok
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következõ években a valutaunióban –
mutat rá az EY elõrejelzése. Iparági szin-
ten a bõvülés mértéke némiképp egyen-
lõtlen lesz a kilábalás elsõ éveiben az euró
zónában. A legnagyobb mértékben a gép-
gyártás élénkül majd, amelynek növekedé-
se 1,6 százalékos lehet 2014-ben az idei
egy százalékos recessziót követõen. A
másik ilyen szektor pedig az építõipar
lehet 1,1 százalékos bõvüléssel a 2013-as
3,1 százalékos visszaeséssel szemben. Az
EY elemzése szerint jövõre 2,6 százalékra
mérséklõdhet a költségvetési hiány és 1,1
százalékra csökkenhet az infláció az euró-
zónában.
A korábbi elõrejelzésekhez képest némi-
leg késõbb, 2014-ben tetõzhet a munka-
nélküliség az eurózónában. Az állástalanok
aránya ekkor már elérheti a 12,3 száza-
lékot. Az ezt követõ években is magas ma-
rad azonban a munkanélküliek aránya:
2017-re is csak 11,5 százalékra mérsék-
lõdhetnek a mutatók.

TAKARÉKBANK: KÉT ÉVIG 2% FELETTI
NÖVEKEDÉS JÖHET
A jelenlegi alacsony potenciális növe-
kedési ütemnél erõteljesebben bõvülhet a
magyar gazdaság a következõ két évben a
Magyar Takarékszövetkezeti Bank (Taka-
rékBank) Zrt. legfrissebb prognózisa sze-
rint. Az idei negyedik negyedévben a nö-
vekedés éves üteme akár 2,8 százalékra is
gyorsulhat, így 2013-ban az éves átlagos
GDP-bõvülés elérheti az 1,2 százalékot.
Részben az áthúzódó hatásoknak köszön-
hetõen 2014-ben a GDP-növekedés üte-
me a 2 százalékot is meghaladhatja, és
2015-re is marad tartalék egy 2 százalék
fölötti növekedési ütemhez – írja az MTI-
hez eljuttatott elemzésében a Taka-
rékBank. Ahhoz azonban, hogy 2015-öt
követõen a növekedési dinamika tovább
emelkedhessen, a potenciális növekedési
tényezõkben jelentõs javulásra lenne még
szükség. Ez lesz a gazdaságpolitika leg-
fontosabb kihívása a 2014-2018-as válasz-
tási ciklusban – teszik hozzá.
Az infláció csaknem negyvenéves mély-
ponton jár, amiben nagy része van az
adminisztratív árintézkedéseknek, a sta-
tisztikai hatásoknak és a világpiaci energia-
és élelmiszerárak kedvezõ alakulásának. A
már bejelentett intézkedések, illetve a vár-
ható világpiaci áralakulás figyelembevé-
telével az infláció tovább csökken a kö-
vetkezõ hónapokban, és jövõre is kényel-
mesen a középtávú cél alatt marad, éves

finanszírozási kondícióinak könnyítésére.
A növekedési hitelprogram átmenetileg
javítja a finanszírozási forrásokhoz való
hozzáférést, ugyanakkor aggályokat is éb-
reszt annak potenciális költségvetési von-
zataival és egy árspirál kialakulásával kap-
csolatban. A normális és fenntartható reál-
gazdasági hitelezési gyakorlat helyreál-
lításához portfóliótisztítást és a tõkefelhal-
mozást is lehetõvé tévõ, jobb és tervez-
hetõbb mûködési feltételeket kell terem-
teni a pénzügyi szektorban.
A küldöttség kiemelte, hogy a középtávú
növekedési cél eléréséhez és a GDP-
arányos államadósság tartósan csökkenõ
pályára állításához jelentõs javulást kell el-
érni az üzleti környezetben. A szolgálta-
tási szektor egyes szegmenseiben például
versenykorlátozó szabályok rontják a ter-
melékenységet és elriasztják a közvetlen
külföldi befektetéseket – fogalmaztak.

EY: AKÁR A NÉMETNÉL IS GYORSABB
NÖVEKEDÉS
A németnél is gyorsabban bõvülhet a
magyar gazdaság jövõre, 2,1 százalék
lehet a GDP-növekedés hazánkban. A
hazai gazdaság teljesítménye jóval megha-
ladja majd az eurózóna 0,9 százalékos
átlagát, de a német 1,7 százalékos bõvü-
lést is – derül ki az EY legfrissebb ne-
gyedéves Eurózóna Elõrejelzésébõl. 
„Az EY elõrejelzésébõl kiderül, hogy a
magyar gazdaság egyértelmûen növeke-
dési pályára állt, a bõvülés mértéke rá-
adásul felülmúlja a korábbi elõrejelzésein-
ket is. A jövõ évi fellendülés alapját a po-
zitív külkereskedelmi mérleg, a befekte-
tések, valamint a belsõ kereslet vissza-
fogott emelkedése adhatja. A magyar
gazdaság számára szintén pozitív fej-
lemény, hogy az eurózóna is lassú
növekedésnek indul 2014-ben” – mondta
Havas István, az EY vezérigazgatója. Bár
ez utóbbi a válság kirobbanása óta
elõször fordulhat elõ az eurózónában, ez
a bõvülés azonban még mindig visszafo-
gott lesz. A 2014-es 0,9 százalékot
követõen a 2015-2017 közötti idõszakban
éves szinten átlagosan 1,6 százalékos
lehet a GDP-emelkedés. 

A gazdasági növekedés alapját a bõvülõ
export adja majd, amely kiegészül a belsõ
kereslet élénkülésével 2014-tõl. Emellett
azonban továbbra is számolni kell a meg-
szorító intézkedések negatív hatásaival,
amely azonban egyre inkább enyhül a

CAPITAL ECONOMICS:
KÖZÉP-EURÓPA LESZ 
A MOTOR
A Capital Economics felzár-
kózó piacokra szakosodott
elemzõstábja szerint a ré-
gión belül Közép-Európa lesz
a növekedés éllovasa, elsõ-
sorban a nyugat-európai
kereslet erõsödése, a költ-
ségvetési szigor enyhülése
és az elmúlt évben végrehaj-
tott jegybanki kamatcsök-
kentések hatására. A ház
londoni elemzõi minden té-
nyezõt egybevetve a közép-
és kelet-európai térség
egészében az idei évre várt
1,8 százalék után 2014-ben
átlagosan 2,0 százalékos,
2015-ben 2,5 százalékos gaz-
dasági növekedést várnak. A
régió „sztárja” Lengyel-
ország lesz a következõ két
évben növekedési szempont-
ból. A ház azzal számol,
hogy a lengyel hazai összter-
mék (GDP) az idén 1,5,
2014-ben és 2015-ben
egyaránt 3,0 százalékkal
növekszik. A cég Cseh-
országban az idén egész
éves recessziót, 1,5 száza-
lékos GDP-visszaesést vár,
jövõre ugyanakkor 2,0, 2015-
ben már 2,5 százalékos
növekedéssel számol. A
Capital Economics londoni
szakelemzõi szerint a ma-
gyar gazdaság teljesítménye
az idén 1,0 százalékkal, jö-
võre 2,0 százalékkal, 2015-
ben 1,5 százalékkal bõvül-
het. A ház szerint a mezõ-
gazdaság és az euróövezeti
kereslet javulása mellett
most már a hazai kereslet
erõsödése is várható. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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csaknem elérte az egy évvel korábbit. A
háztartások hitelállománya azonban to-
vább csökken.
A 2013. évi költségvetési folyamatok a
korábban gondoltnál kissé kedvezõbbek,
ezért a GKI a korábbi 3%-os GDP-arányos
ESA deficit prognózisát 2,8 százalékra
módosítja; amit egy 2,5-3,2 százalékos sáv
középértékének tekint. A sokszori évközi
korrekció eredményeként végül 2012 után
2013-ban is sikerül 3 százalék alatt tartani
a deficitet, de a hiány idén közel 1 száza-
lékponttal emelkedik. Az államadósság év
végi változásának elõjelét a forint záróár-
folyama és különösen a kincstári tarta-
lékok alakulása dönti el. A GKI 2013 végé-
re 79-80 százalék közötti adósságrátát vár.
igény a GDP 3,6 százalékáról a 4,5 száza-
lékára emelkedik.
A GKI 2014-re 2,9 százalékos GDP-ará-
nyos ESA-hiányt prognosztizál, de ehhez
nagy valószínûséggel a jövõ nyáron évközi
egyenlegjavító lépésekre lesz szükség. Az
adósságráta már minimálisan mérsék-
lõdik. A túlzott deficitre vonatkozó új, de
ránk még nem érvényes második EU-sza-
bály szerint viszont Magyarországnak
nemcsak minimális javulást, hanem az
adósságráta kb. évi 1 százalékpontos
csökkenését kellene elérnie három év
átlagában, aminek a megvalósulásától
jövõre még igen távol leszünk. A külsõ
egyensúly 2014-ben is kedvezõ lesz, de
javulása csaknem megáll, a külsõ finan-
szírozási képesség a növekvõ EU-támo-
gatások ellenére a GDP 4,7 százaléka
körül marad. A tõkeáramlásban még a gaz-
daságpolitika kiszámíthatóbbá válása ese-
tén sem várható gyors fordulat, kedvezõ
esetben a kiáramlás megáll. A beruházá-
sok 2014-ben is az EU-támogatású fej-
lesztések miatt emelkednek, de csak 2
százalékkal, a 2013. évinél enyhébben. A
beruházási aktivitás a magángazdaságban
továbbra is erõtlen. A valódi foglalkoztatás
2014-ben stagnál, a közmunka további
kiterjesztése, valamint a külföldi munka-
vállalás bõvülése révén 1,5 százalékkal
növekedhet. A munkanélküliség éves átla-
gos szintje 10,5 százalék körül marad.
Jövõre az agráriumon kívüli szektorok
némi növekedése és a választási évbõl
következõen lazuló állami bérpolitika ha-
tására a 2013. évinél kissé gyorsabb, 4-4,5
százalékos bruttó és azonos nettó bér-
emelkedés várható, ami a reálkeresetek 2-
2,3 százalékos emelkedését teszi lehe-
tõvé. A közszférában 6-7 százalékra gyor-

átlagban 1,5 százalék lesz, bár az év vége
felé már 3 százalék közelébe emelkedik
vissza. Miután a következõ 6-8 negyed-
évben az infláció éves üteme a középtávú
cél toleranciasávja alatt, illetve azon belül
marad, így lehetõség van további kamatc-
sökkentésre is. A prognózisban 2013
végére 3 százalékos alapkamattal szá-
molnak.
Az államháztartási mutatók a vártnál lé-
nyegesen erõsebb bevételoldali teljesü-
lést jeleznek. A némileg enyhülõ kiadási
szigor ellenére az idei hiány az elemzõk
számításai szerint várhatóan a GDP 2,7
százalékára rúg majd, és fegyelmezett
költségvetési politika mellett 2014-ben
sem haladja meg a 3 százalékot. Ha a ten-
denciák nem változnak, 2015-ben csök-
kenhet is a deficit GDP-arányos mértéke –
olvasható a prognózisban. 

GKI: NINCS RECESSZIÓ, 
DE GYORS NÖVEKEDÉS SEM
Magyarország idén kijött a recesszióból,
de nem került gyors és egészséges nö-
vekedést hozó pályára, a Gazdaságkutató
Intézet (GKI) éves értékelése szerint. A
gazdaságkutató jelentõsen megemelte
idei GDP elõrejelzését, de figyelmeztet: a
fellendülés nem biztos, hogy tartós lesz.
Ugyanakkor az idei élénkülés szinte csak
átmeneti forrásokból – a tavalyi visszaesés
okozta kedvezõ bázis, a 2012. évinél
sokkal jobb idõjárás eredményezte nagy
mezõgazdasági termés, az EU-források
lehívhatósága érdekében gyorsított állami
beruházás, a fenntarthatatlan rezsicsök-
kentéssel élénkített fogyasztás – táplál-
kozik. Ez kitarthat a választásokig, de a
környezõ országokhoz képest eddig
lemaradást okozó kedvezõtlen üzleti, jogi
és befektetési környezet fennmaradása a
jövõ év második felétõl már újra fékezni
fogja a magyar gazdaságot. A látszat javul,
de a valós helyzet nem – derül ki a GKI
éves értékelésébõl.
Ezt elõrebocsátva a GKI 0,3 százalékról 1
százalékra emelte a 2013. évi GDP-növe-
kedési prognózisát. Az idei növekedés túl-
nyomórészt a mezõgazdaságnak (az idõjá-
rásnak) lesz köszönhetõ. A mezõgazdaság
és a költségvetési szféra nélküli GDP nem
nõ. A bankrendszer megítélése átpoli-
tizálódott, semmilyen lényeges gazdasági
funkcióját nem tudja hatékonyan ellátni. A
vállalati hitelállomány hosszú csökkenés
után – nagyrészt az MNB növekedési hitel-
program elsõ fázisának hatására – már

FITCH RATINGS:
TARTJÁK A DEFICITET
A Fitch Ratings nemzetközi
hitelminõsítõ értékelése
szerint a magyar kormány
változatlanul erõteljes
elkötelezettséget tanúsít 
a GDP-arányos államház-
tartási deficit 3 százalék alatt
tartása mellett. A Fitch
elemzõi ennek alapján nem
számítanak arra, hogy
Magyarország visszatér az
olyan jellegû, deficitnövelõ
választási költekezéshez,
amilyen a 2002-es és 2006-os
választási kampányidõsza-
kot jellemezte. A hitelmi-
nõsítõ megerõsítette Ma-
gyarország államadós-beso-
rolásait. A Fitch londoni
elemzõinek megítélése
szerint Magyarországon –
jóllehet az eszközminõségi
jelzõszámok 2012 vége óta a
stabilizálódás jeleit mutatják
– továbbra is magas az
„unortodox” gazdaságpoli-
tikai intézkedések kockázata,
különösen a devizaalapú
hitelek kérdésében. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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közelébe csökkenhet a GDP-növekedés,
éves átlagban pedig 1,3% várható. A
mezõgazdaságban a GKI 2014-re stag-
nálást prognosztizál. Az ipari növekedést
továbbra is az export húzza, ehhez csat-
lakoznak a belföldi piacon az exportõrök
beszállítói. A javuló európai – és különösen
német – kilátások 3% körüli ipari dina-
mikát alapoznak meg. 
A rezsicsökkentés és a nemzetközi inflá-
ciós környezet a következõ hónapokban
összességében továbbra is bõven 2% alá,
1% környékére szorítja az áremelkedés
ütemét. Ugyanakkor a vásárlóerõ megin-
dult szerény növekedése, a folyamatosan
gyengülõ forint, a költségnövekedés to-
vábbhárításának piaci kényszere, a diktált
rezsicsökkentés fenntarthatatlansága fo-
kozatosan növeli az infláció elfojtása elleni
erõt. Az idén eddig 3,4%-os maginfláció is
jelzi, hogy a piacidegen módszerekkel
történõ árlenyomás tartósan fenntarthatat-
lan, ezért a 2014 elsõ hónapjaiban 1%
körüli áremelkedési ütem az év végére (a
rendkívül alacsony bázis miatt is) 3,5%
körülire emelkedhet. Az év egészében
2,1%-os infláció valószínû. 

sul a bérkiáramlás. A versenyszférában a
béremelési kényszert fékezi az alacsony
infláció, 3-3,5 százalékos emelkedés
várható (a minimálbér 3,6 százalékkal
emelkedik). A családi adókedvezmény ki-
terjesztése további 0,7 százalékponttal
emeli a nettó keresetet. A nyugdíjak 2,4
százalékos emelése minimális reálnöve-
kedést eredményez. Összességében a
reáljövedelmek 2% körüli bõvülése várha-
tó. A lakosság fogyasztása az elõzõ évek
visszaesése és stagnálása után ezt lassan
közelítõ, 1,5 százalék körüli mértékben nõ.
Az európai konjunktúra idén megkez-
dõdött javulása és a belföldi kereslet –
átmeneti, mesterséges és fenntarthatat-
lan – élénkítése hatására 2014 elsõ
felében folytatódhat a 2013 végi dinami-
ka. A választási gazdaságpolitika követ-
keztében kialakult egyensúlyi feszült-
ségek kezelése azonban a választások
után elengedhetetlennek látszik, miköz-
ben a növekedés tartósítása elképzel-
hetetlen a kiszámíthatóság és a bankrend-
szer mûködõképességének helyreállítása,
az üzleti beruházások dinamikus bõvülése
nélkül. Így 2014 második felében 1%

GKI-JAVASLATOK 
A GAZDASÁGI 
STABILITÁSÉRT
 az országban mûködõ tõke

növelése, új projektek
idecsábítása,

 békekötés a bankrendszer-
rel, x egységnyi hitelállo-
mány-növelés esetén, 
y egységnyi bankadót el
kell engedni, 

 az adósságukat nem tör-
lesztõ háztartásoknak
lehetõség kedvezményes
bérletre és az adósság
elengedésére, tulajdonért
cserébe,

 új munkahelyek létre-
hozásának segítése pél-
dául az elektronikai ipar-
ban, az idõsgondozásban,
a gyermekfelügyeletben,
az egészségügyben, a
zöldgazdaságban és a
biogazdálkodásban,

 programok a kisgyerekek
jó iskolához való eljut-
tatása érdekében, a sza-
kképzetlen fiatalok újrater-
melõdésének mérséklésére
és az iskolázottak legális
munkához juttatására,

 a tréning képzésekben az 
5 alapkészség mellett a
rugalmasság, a kreativitás
és az innováció fejlesztése,

 a közösségi közlekedés
valódi (vasút-közút) integ-
rációja,

 az egészségügy jobb
minõségû szolgáltatási
rendszerét kidolgozó szak-
mai-politikai fórum létre-
hozása, 

 a közoktatás színvonalá-
nak emelése jobban felsz-
erelt, koncentráltabb
intézményrendszerben,

 a felsõoktatás minõségi
fejlesztése, az elsõ évben
ingyenesen, késõbb tanul-
mányi eredménytõl és szo-
ciális helyzettõl függõ
térítés mellett.

MAGYAR GYÁRIPAR

FÓKUSZBAN
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Az Eurostat GDP-számítása:
alig volt felzárkózás 
Nemrégiben tette közzé az Eurostat az Európai Unió tagállamainak GDP-jére
vonatkozó számításait. Az EU statisztikai hivatalának adataiból az derült ki, hogy az
utóbbi 10 évben alig volt felzárkózás: ezalatt az idõszak alatt egy fõre jutó GDP alapján
négy ország is utolérte, illetve lehagyta Magyarországot. Hazánk az uniós átlag 
67%-án áll, és mivel már 2003-ban is 63%-os eredményt mutatott fel, szûk egy év-
tized alatt csak hajszálnyit lépett elõre. A régióban ennél visszafogottabb ütemû fel-
zárkózást csak a jóval fejlettebb szlovének és csehek mutattak fel, a többi ország tíz
év alatt jellemzõen két számjegyû felzárkózási tempót diktált. A leggyorsabb a litván
(20 százalékpont) és a szlovák
(19 százlékpont) konvergencia
volt, ez a két ország is azok
között van, akik az elmúlt 10
évben megelõzték Magyarorszá-
got. Szintén elénk kerültek az
észtek, illetve utolértek minket a
lengyelek, és a 2013-2014-es
növekedési várakozások alapján
úgy tûnik, hogy utóbbiak le fog-
nak hagyni minket. Ugyanez vár-
ható a következõ két év adatai
alapján Lettország esetében is –
írja a Portfolio.hu
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Vegyes volt az idei év, s 2014 se lesz
nagyon más – összegezhetõ az MGYOSZ
alelnökeinek véleménye a magyar gaz-
daságról. A kedvezõ jeleket gyakorló
menedzserként õk is érezték, de a fo-
lyamatokban rejlõ bizonytalanságot is.
Tehát: milyen volt az idei év, s milyen
lesz/lehet 2014? – errõl szólnak a körkér-
désünkre adott válaszok. 

ILYEN VOLT 2013,
ILYEN LEHET 2014

Lakatos Péter: A siker feltétele: hazai vállalat,
világgazdasági integráció

Megfelelõ rutinnal és kellõ távolságból
nézve a 2013-as év a magyar gaz-

daságban meglepetések nélkül telt el. Az
európai gazdaság gyenge bázis után elfo-
gadhatóan teljesített, így az export kü-
lönösen néhány jelentõs belépõ kapacitás-
sal növekedett. A mezõgazdaság, külö-
nösen a kedvezõtlen 2012-es év után
jelentõs növekedést produkált. A magyar
kormányzat a korábban meghirdetett gaz-
daságfilozófiája mentén haladt, az MNB-
vel összhangban. A végrehajtást továbbra
is a rapid (trial and error = gyorsan lépünk,
majd korrigálunk, ha nem mûködik) tör-
vénykezési és szabályozási módszerek
jellemezték, a kommunikálhatóságot el-
sõdleges szempontként figyelembe véve.
A meglepetések hiánya természetesen
azt is jelenti, hogy a jó jegyeinket nem ron-
tottuk, a rosszakon nem sikerült nagyot
javítani. Az erõltetett kamatcsökkentési
ciklus elsõdleges kockázatait a pozitív
nemzetközi pénzügyi környezet sem-
legesítette (néha nekünk is lehet szeren-
csénk). Az európai és az amerikai gaz-

daság továbbra is törékeny, de az ellenálló
képességük jobb a válság elõtti helyzet-
nél. Európa esetén a versenyképesség és
a megújulási képesség vet fel komoly
kérdõjeleket, az USA esetében a költség-
vetéssel kapcsolatos politikai impotencia,
és a pénzpumpa esetleges kikapcsolása
jelent kockázatokat.
Itthon a GDP-arányos újraelosztás szintjét
az elmúlt években sem sikerült a verseny-
társainkéhoz közelíteni, miközben sem a
tõke, sem a munkahatékonyságunk nem
fejlõdött megfelelõen. Ezeken a terüle-
teken nagyon ideje lenne elõrelépnünk,
mindazonáltal meggyõzõdésem, hogy tár-
sadalmi szintû értékrendi változások szük-
ségesek ahhoz, hogy ezekben a kérdések-
ben áttörést érjünk el. Nem konkrét oper-
atív kormányzati intézkedések fogják
ezeket a változásokat sem megalapozni,
sem megakadályozni.
Számtalan szempontból egymástól távolo-
dó szigetek összességeként mûködik az
ország: gondoljunk csak Budapestre és
Szabolcsra, a multinacionális cégek világá-
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Orosz Csaba: Elindult egy árkannibalizmus 
a túlélés érdekében

A2008-as „válság” óta egyértelmû,
hogy úgy a világ, mint Európa, és a

magyar gazdaság is másképpen teljesít,
más lehetõségek és más folyamatok
érvényesülnek. 
A magyar gazdaságban számtalan stratégiai
döntés született, mely megváltoztatta a
korábbi gyakorlatot és a gazdaság számta-
lan résztvevõit átalakulásra, átstrukturálásra
ösztönözte. A magyar gazdaságban a múlt-
ban és a jelenben legfontosabb húzó ágaza-
toknak az idei évben más és más lett az

eredményessége, hiszen addig, amíg az
építõipar a nagymértékû visszaesést kö-
vetõen csak stagnál, vagy minimális mér-
tékben tud elõrelépni, addig a mezõgaz-
daság területén jelentõsebb a fejlõdés úgy
az export, a hazai termelés és fogyasztás
területén. Nincs baj a külföldi nagyberu-
házásokkal sem, s a kormány által kötött
stratégiai megállapodások a legnagyobb
beruházó cégekkel eredményesek, s a ter-
melés volumene, valamint a munkaerõ
foglalkoztatása pozitív irányba megy. 

ra és a magyar kisvállalkozásokra, a bel-
földre termelõkre és az exportálókra, vagy
az egyes társadalmi csoportokra, vagy a
politikai pártok támogatói körére.
A változáshoz együttmûködési készségün-
ket kell javítanunk, a közös célok érde-
kében kitartóan összefognunk a gazdaság
többi szereplõjével, hogy a súrlódási vesz-
teségeink csökkenjenek. A problémák fel-
vetése mellett a megoldásokra kell he-
lyeznünk a hangsúlyt.
Meggyõzõdésem szerint az ország
hosszú távú boldogulásának feltétele,
hogy az alapvetõen hazai tudásra alapo-
zott, és ezen a bázison a világgazdaságba
integrált kis-, közepes és nagy cégek
egyre nagyobb részét termeljék meg a

hazai GDP-nek, és ezt sem (az amúgy
elengedhetetlen) mûködõ tõkebeáram-
lás, sem a kizárólag a hazai (különösen a
kormányzati) piacon sikeresen hasító
magyar magánvállalkozások nem helyet-
tesíthetik. Ennek alapvetõ feltétele, hogy
kitûnõ egyetemeink legyenek, és ezek
legalább annyi megvalósítható témát
kínáljanak a magyar vállalatoknak, mint
ahány témában képzési feladatot a multi-
nacionális cégek tudnak adni az egyete-
meknek.

Mindezek a változások 2013-ról 2014-re
nem váltanak feketébõl fehérre, de azért
szilveszterkor ismét elhatározhatjuk, mer-
re is van számunkra az elõre.

”„Az ország hosszú távú boldogulásának feltétele, hogy az alap-
vetõen hazai tudásra alapozott, és ezen a bázison a világgazdaságba
integrált kis-, közepes és nagy cégek egyre nagyobb részét termel-
jék meg a hazai GDP-nek”

Lakatos Péter



LIII. ÉVFOLYAM, 2013. 10. SZÁM

KÖRKÉRDÉS

gépészet, gépek, berendezések, jármûvek
pótlására, karbantartására vonatkozó stra-
tégiák kialakítása, hiszen ezek a legna-
gyobb kis- és középvállalkozói szerzõ-
déses területek, ahol az elmúlt évek amor-
tizációját kell a jövõben pótolni (fûtések
korszerûsítése, vasúti jármûvek, metró- és
villamos szerelvények, autóbuszpark).
Ezen a területen fontos kérdés, hogy a
2014-2020 között lehívható európai uniós
pénzek hogyan vonhatók be a gazdaság
fejlesztésébe oly módon, hogy a kis- és
középvállalkozások megfelelõ önerõvel
biztonságos beruházásokat tudjanak létre-
hozni. A cél az, hogy minimum középtávú
teljesítésre vonatkozó szerzõdések köt-
tessenek, és hogy ne kizárólag ad hoc
munkákra legyenek szerzõdések. Kiemel-
kedõen fontos az új, fiatal munkaerõ
(diplomás, szakmunkás, betanított mun-
kás) képzése és munkába állítása. S az,
hogy a kiszámíthatóság zászlaja alatt a vál-
lalkozások a kormányzattal együtt a
következõ hat évet saját maguk erõsí-
tésére fordítsák és ezzel cégüket s a ma-
gyar gazdaságot is növekedési pályára
állítsák. 

Összefoglalva, a jövõ évet lehet és akarjuk
is rendkívül pozitívnak látni. Szám szerint
néhány, de súlyában igen fontos stratégiai
döntés szükséges, hogy a 2014-es év
jelentõs mértékben jobb legyen, mint a
2013-as. Erre minden esélyünk megvan,
ha a kormány és a gazdasági szereplõk
közötti kommunikáció nem félreérté-
seken, hanem egyetértésen és együtt-
mûködésen fog alapulni.

Más a helyzet látható a kis- és középvál-
lalkozásoknál: a banki finanszírozás csök-
kent, hiteleket a pénzintézetektõl szinte
lehetetlen volt felvenni. Ez az ellehetet-
lenülés ugyanúgy érvényes bizonyos álla-
mi és önkormányzati területekre is, ami
nagyban befolyásolta a kis- és középvál-
lalkozások számára elérhetõ piacokat,
megrendeléseket. Így összességében a
2013-as beruházások több mint 80-85
százaléka kizárólag európai uniós pénzek-
bõl, illetve pályázatokon elnyerhetõ pén-
zekbõl valósult meg. Ezen a leszûkült kis-
és középvállalkozói piacon elindult egy
árkannibalizmus a túlélés érdekében, ami
nemcsak a vállalati amortizációk elõl vonta
el a forrásokat, de az adófizetõi morált is
rombolta, és a szürke- és feketegazdasá-
got növelte. Ez egyértelmûen egy saj-
nálatos, kedvezõtlen és nem kívánatos
tendencia. Ennek megváltoztatására, a
kedvezõtlen folyamatok visszafordítására
intézkedéseket kell tenni. 

Elõzõekbõl következõen a 2014-es évben
lépéseket várok az árkannibalizmus felszá-
molására és a szürke-, és feketegazdaság
minimálisra csökkentésére. Újra kell gon-
dolni a közbeszerzési tenderek lefoly-
tatásának szabályozását, hogy a megfelelõ
szakcégek részvétele és bevonása a
munkába közvetlenül és nem mint alvál-
lalkozó történjen meg, valamint fontos,
hogy egy szakmánkénti reális vállalási árat
alakítsanak ki a gazdaságban. Különösen
nagy jelentõségû a probléma a közutakon,
a közlekedési vállalatoknál, az állami vál-
lalatoknál. Szükséges épületek, épület-

Orosz Csaba, 
a HOROSZCOOP

Külkereskedelmi Képviseleti
Kft. ügyvezetõje, 

az MGYOSZ alelnöke

MAGYAR GYÁRIPAR
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”„A leszûkült kis- és középvállalkozói piacon elindult egy árkanniba-
lizmus a túlélés érdekében, ami nemcsak a vállalati amortizációk
elõl vonta el a forrásokat, de az adófizetõi morált is rombolta, és a
szürke- és feketegazdaságot növelte.”

Orosz Csaba



pány tükrében lehetett csak értékelni.
Meggyõzõdésem, hogy a gazdaságot egy
nyugodtabb környezet jobban támogatta
volna a fejlõdésben.
Több mint 40 éve vállalkozó, gazdálkodó
emberként rég megtanultam, hogy a
legnagyobb érték az alkalmazkodóképes-
ség. 1990-tõl szinte minden évben több-
ször is változtak a gazdaságot befolyásoló

2013-tól szerintem minden józan vállal-
kozó a válság hatásainak enyhülését és
kismértékû növekedést remélt. A pesz-
szimisták folyamatos katasztrófaelméle-
teit nem taglalnám, mert szerintem min-
den sikeres vállalkozó alapértékûen opti-
mista kell, hogy legyen.
Az év gazdasági folyamatait, a médiákból
szemlélve, egy egész éves választási kam-
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Rolek Ferenc, 
a Budapest Bank Rt. 

vezérigazgató-helyettese, 
az MGYOSZ alelnöke

„A pozitív számok mögött
sajnos sok az ellentmondá-
sos, kétségbe vonható intéz-
kedés vagy az egyedi hatás”

MAGYAR GYÁRIPAR

KÖRKÉRDÉS
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Rolek Ferenc: Reménysugár vagy csalóka
délibáb?

2013 izgalmas év volt mind a világ, mind a
magyar gazdaságban. Nekilódulások, meg
torpanások és visszaesések váltakoztak,
elemzõk, üzletemberek és politikusok nyi-
latkoztak homlokegyenest ellenkezõleg a
kilátásokról.
De mit is mutatnak a számok? 
A pozitívumok kétségbevonhatatlanok: a
GDP növekedése végre megindult, vár-
hatóan meghaladja az 1 százalékot, az ál-
lamháztartás hiánya továbbra is 3 százalék
alatt marad, az infláció évtizedek óta nem
tapasztalt alacsony szinten, a foglalkozta-
tottság javult, a munkanélküliségi ráta már
csak egy számjegyû, a reálbérek érez-
hetõn nõttek. Miért is akkor a bizonytalan-
ság, miért nincs konszenzus a felfelé ívelõ
pályában, hogyan lehet a magyar állam-
adósság besorolása mindhárom nagy
hitelminõsítõnél még mindig a nem befek-
tetésre javasolt kategóriában?
A pozitív számok mögött sajnos sok az
ellentmondásos, kétségbe vonható intéz-
kedés vagy az egyedi hatás:
 A GDP növekedés fõ oka az autóipari

beruházások „termõre” fordulása és az
elmúlt évinél jelentõsen jobb mezõgaz-
dasági termés.

 Az államháztartási hiány tartása jelentõs
megvonásokat okozott a költségvetési
intézményeknél, melyek eredménye a

sok helyen ellehetetlenülõ mûködés, a
több éve elmaradó béremelés és a
kifizetetlen szállítói számlák halmozódá-
sa. Továbbra is élnek az igazságtalan és
kontra produktív ágazati adók és a tranz-
akciós adó.

 A javuló foglalkoztatási adatok mögött a
közmunka felfutása áll, ami a jelen hely-
zetben szükségszerû, de az igazi kiutat a
versenyszféra foglalkoztatásának bõvü-
lése jelentené.

 A reálbérek növekedése elszakadt a gaz-
daság reális teljesítményétõl és nem
eredményezett jelentõs fogyasztásnö-
vekedést.

A pozitív számok mögötti vegyes folyama-
tok tehát bizonytalanná teszik a jövõ év
megítélését. Az látszik, hogy az optimiz-
mus vagy pesszimizmus sokkal inkább a
politikai nézeteken múlik, mint a megala-
pozott gazdasági prognózisokon. Ilyen bi-
zonytalan helyzetben azonban a jövõbe ve-
tett hit sokat segíthet. A pozitív várakozá-
sok önbeteljesítõ hatással lehetnek, ami
politikai színezettõl függetlenül mind-
nyájunk közös érdeke. És persze az sem
ártana, ha a gazdaság kicsit kiszabadulna
politika fogságából, és a gazdasági szere-
plõk valódi partnereivé válhatnának a poli-
tikusoknak.

Szentpéteri István: A klaszterek válságállók, 
de még erõsödniük kell
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Szentpéteri István, 
az MKSZ elnöke,

az MGYOSZ  alelnöke, 

„Azok a cégek, vállalkozá-
sok, kis- és nagyobb vállala-
tok, melyek még ma is sike-
resen, nyereséggel mûköd-
nek szerintem már golyó-
állónak számítanak.”

MAGYAR GYÁRIPAR
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Niklai Ákos: Jobb a szállodaipar helyzete,
de a turizmusban még erõsíteni kell

Ahazai szállodaipar és a turizmus tel-
jesítménye 2013-ban jobb volt, mint

az elõzõ évben, követve a hasonló
nemzetközi trendeket. A külföldi vendég-
éjszakák 4,7 százalékkal, a belföldi ven-
dégéjszakák 6 százalékkal nõttek az év
elsõ 10 hónapjában. Változatlanul a német
vendégek vezetnek a ranglistán, bár szá-
muk évek óta csökken. A 23 százalékos
növekedés az orosz vendégeket fel-
repítette a 2. helyre, míg a jó légi össze-
köttetés révén az angol vendégéjszakák is
14 százalékkal nõttek.

A munkáltatók által a munkavállalóknak
adott SZÉP Kártya a belföldi turizmus
motorja volt, a belföldi vendégek több,
mint 25 százaléka fizetett SZÉP Kártyával.
Végre a szállodák bruttó bevételei is
növekedést mutattak, de az átlagos bevé-
telekben még messze elmaradunk a
versenytársaktól és a gazdaságilag szük-
séges mértéktõl. Budapestre a városláto-
gatók, különösen a romkocsma látogatók
számának dinamikus növekedése volt a
jellemzõ, örömteli a város imázsának, nép-

szerûségének jelentõs növekedése. A tu-
risztikai bevételek növekedése szempont-
jából fontos az üzleti turizmus és a kon-
gresszusi turizmus mértékének jelentõs
növelése. Ezért is üdvözölte a szakma az új
kongresszusi központ létesítésérõl szóló
kormányhatározatot.

A szállodák korábbi években tapasztalt
rossz gazdasági teljesítménye valamelyest
javult. A további javuláshoz szükséges a
vendégek számának és átlagos költésének
jelentõs növelése. Ennek érdekében az
országos és helyi promócióra többet kell
fordítania az államnak, az önkormányzatok-
nak és a vállalkozóknak is.

A jövõben a turizmus versenyképességének
jelentõs javítása is szükséges, elsõsorban
adó- és járulékcsökkentés, színvonalasabb
oktatás révén. Európában nálunk alkalmaz-
zák a legmagasabb áfakulcsokat a turizmus-
ban, mely súlyosan érinti a szolgáltatások
minõségét is. Változatlanul sok a „bedõlt”,
azaz banki üzemelésben mûködõ szálloda,
ami jól jelzi a gazdálkodási gondokat.

Niklai Ákos, 
a Kárpátia Étterem Kft.
ügyvezetõ igazgatója,
a Magyar Szállodák és 

Éttermek Szövetségének
elnöke, 

az MGYOSZ alelnöke

„Változatlanul sok a bedõlt,
azaz banki üzemelésben mû-
ködõ szálloda, ami jól jelzi 
a gazdálkodási gondokat.”

jogszabályok, rendeletek. Azok a cégek,
vállalkozások, kis- és nagyobb vállalatok,
melyek még ma is sikeresen, nyereséggel
mûködnek, szerintem már golyóállónak
számítanak.
Az elmúlt 3 évben egy teljesen új gaz-
dasági koncepciót indított útnak a kor-
mány. Sikerességét vagy hiányosságait
szerintem még korai lenne értékelni.
Véleményem szerint a 2014-2018-as
négyéves ciklus lesz az, amikor eldõl,
hogy jó irányt választottunk, és ténylege-
sen tartós növekedési pályára állt-e az
ország.
A Magyar Klaszterek Szövetségének
elnökeként kijelenthetem, hogy a klasz-
terek és a klaszteresedés szempontjából
az irányt jónak tartjuk. 2013-ban mintegy
körülbelül 50 klaszterrõl mondhatjuk el,
hogy mûködik. Ennek majdnem a fele,

azaz 22 akkreditált innovációs klaszter,
melyek az Európai Unió klaszter kiválósá-
gi minõsítõ rendszerében bronz fokoza-
tot értek el, az Unió részérõl is elismer-
ve, ezáltal sikeres mûködnek.
Tény, hogy a magyar klasztereknek még
erõsödniük kell, el kell érniük, hogy Re-
gionális Klaszterekké váljanak és mélyeb-
ben tagozódjanak a nemzetközi klaszter-
közösségbe. Úgy vélem, hogy 2013-ban
az ehhez szükséges kormányzati szándék
és támogatás megvolt.

A jövõ feladata, a már meglévõ alapokra
építve továbbfejleszteni a magyar háló-
zatosodás és klaszteresedés lehetõségét.
Összegezve tehát 2013 hozta azt a min-
imális elvárást, hogy a válságból kilábaló
félben lévõ gazdaság, ha szerény mérték-
ben is, de növekedési pályára álljon.



marad. A 2011-es adatokhoz képest 19
százalékról 0 százalékra csökkent azok ará-
nya, akik nem foglaltak állást a jövõt
illetõen. Ugyanakkor, az elõzõ évekhez ké-
pest markánsan – 7 százalékkal – nõtt
azon válaszadók száma, akik szerint
csökkenés várható mind a megbízások,
mind a létszám tekintetében.
A megkérdezettek 53 százaléka szerint a
jövõben növekedésre lehet számítani a
munkaerõ piacon, 30 százalékuk szerint nem
várható változás és csupán 5 százalékuk
gondolja azt, hogy elbocsátások várhatók. 
A felmérésbõl az is kiderül, hogy a magyar
vállalatok kevésbé vannak tisztában kon-
kurenseik jövõbeni lehetõségeivel. A meg-
kérdezett vezetõk nem tudták megmon-
dani, hogy a piac többi szereplõjének cég-
létszáma, piaci részesedése hogyan fog
változni.

Optimistábbak, de szélsõségesebben is
látják a jövõt a magyar cégek, ugyanis tíz-
bõl hét személyzeti tanácsadó és minden
második nem személyzeti tanácsadó cég
véli úgy, hogy megbízásaik száma és lét-
számuk növekedni fog a jövõben. Ugyan-
akkor a negatív jövõképek száma is nõtt –
derül ki a Profession.hu legfrissebb piaci
hangulatkutatásából. 
A magyar vállalatok vezetõi és személyzeti
tanácsadói bizakodóak cégük jövõjét ille-
tõen. A piaci hangulatra vonatkozó kutatás
szerint a szektorban végbemenõ változá-
sok a megkérdezettek szerint összességé-
ben pozitív irányba mutatnak – derül ki a
Profession.hu felmérésébõl.  
A válaszadók 67 százaléka szerint a követ-
kezõ üzleti évben a cégükhöz beérkezõ
megbízások száma növekedni fog, 27
százalékuk vélekedik úgy, hogy változatlan

A MEGKÉRDEZETTEK
A kutatás során a válasz-
adók 40 százaléka 50-250
közötti fõt foglalkoztató cég
munkatársa, további 40 szá-
zalékuk 250 fõ fölötti lét-
számmal bíró nagyvállalat
munkatársa volt. A megkér-
dezettek jellemzõen a HR-
munkatársak, felsõ- és kö-
zépvezetõk körébõl kerültek
ki – írja a Profession.hu
közleménye.
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Optimistábbak, de szélsõségesebben is látják 
a jövõt a magyar cégek

Wolf László: Új hitelezési forrás, 
fennmaradó banki terhek

Avállalati hitelezési oldalon elmond-
ható, hogy 2013-ban az MNB Növe-

kedési Hitelprogramjával a magyar vállala-
tok hitelezése új lendületet kapott. Az
MNB 626 milliárd forint hitelt bocsátott a
bankrendszer rendelkezésére, amellyel a
nettó vállalati hitelkihelyezés pluszba for-
dult: a korábbi havi mínusz 30-50 milliár-
dról augusztus-szeptember átlagában 150
milliárd forintra nõtt. 2013. szeptember
végéig az OTP Csoport a Növekedési Hi-
telprogram elsõ szakaszának legnagyobb
hitelezõjeként összesen 91 milliárd forint
összegben kötött hitelszerzõdést kis- és
középvállalati ügyfelekkel.
Ugyanakkor az év egészét nézve azt is
figyelembe kell venni, hogy idén összesen
mintegy 360-370 milliárd forint extra ter-
het fizet a bankszektor, ez tavaly 140-150
milliárd forint volt, miközben a bankszek-
tor vesztesége már 2012-ben is 200 mil-
liárd forint felett volt.

2014-ben a vállalati hitelállomány mér-

sékelt növekedése várható. Alapvetõ for-
dulat azonban még nem következett be,
ehhez a vállalatok piacainak bõvülése, a
belföldi és az export keresleti kilátások
erõsödése, a lakossági fogyasztás növeke-
désének beindulása szükséges.
A bankrendszerre kirótt extra terhek jövõre
sem csökkennek: az eredetileg kivezetni
ígért bankadó továbbra is fennmarad, mi-
közben a tranzakciós illeték befizetés 170
milliárd forintra nõ. Emellett szintén negatív
hatást gyakorol a bankok jövedelmezõ-
ségére a díjmentes készpénzfelvétel.
Összességében az látszik, hogy a bankszek-
tor 2850 milliárd forintos saját tõkéjének
több mint 10 százalékát fogják kitenni az
extra adó típusú befizetések, amely jelentõs
terhet jelent mûködési szempontból a
bankrendszer egészére nézve. A terhek és a
veszteségek miatti tõkecsökkenések gátol-
hatják 2014-ben a növekedést, hiszen a kis-
bankok valószínûleg nem tudják pótolni a
veszteséges nagybankok mérsékelt hitele-
zési aktivitását.

Wolf László, 
az OTP Bank, 

vezérigazgató-helyettese,  
az MGYOSZ alelnöke

„A bankrendszerre kirótt
extra terhek jövõre sem
csökkennek: az eredetileg
kivezetni ígért bankadó
továbbra is fennmarad,
miközben a tranzakciós
illeték befizetés 170 milliárd
forintra nõ.”
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BE: Azt gondolom, hogy a hazai gyógy-
szeripar egyike volt a kevés privatizációs
sikertörténetnek, ugyanis a külföldi tõke
nem piacot vásárolt, hanem a hazai szak-
értelemre, technológiára építve nemzet-
közi piacokra irányuló gyártást hozott az
országba.

MGY: Fontos az, hogy magyar vagy
külföldi egy vállalat tulajdonosa? 

BE: Ennél sokkal lényegesebb, hogy a
hazánkban mûködõ gyógyszergyártó válla-
latok itt foglalkoztassanak, itt ruházzanak
be, itt kutassanak-fejlesszenek. A Század-
vég Gazdaságkutató Zrt. által nemrég el-
készített tanulmány szerint ugyanis – a
multiplikatív hatásokat is figyelembe véve
– a hazánkban gyártókapacitással rendelkezõ
gyógyszeripari vállalatok által elõállított 100
forintnyi hozzáadott érték a nemzetgazdaság
más területein további 66 forintnyi hoz-
záadott érték létrejöttét támogatja.

MGY: Elégedett az elért eredmé-
nyekkel, vagy juthattak volna mesz-
szebbre is? 

BE: Amikor arról beszélünk, hogy mit ért el
a MAGYOSZ az elmúlt idõszakban, mindig
szem elõtt kell tartani azt, hogy vannak
olyan, egyébként szektor semleges hatá-

Magyar Gyáripar: 1990-ben alakult meg
a Magyarországi Gyógyszergyártók Or-
szágos Szövetsége, szinte egy idõben
rendszerváltással. Hogy értékelné az
ágazat szempontjából ezt a több húsz
évet? 

Bogsch Erik: Bár tényleg majd’ negyed
százada alakult meg a MAGYOSZ, a külde-
tésünk ez idõ alatt nem változott: a világ-
színvonalú magyar gyógyszeripar évszáza-
dos tradícióinak tovább éltetése, új hagy-
ományok teremtése. Célunk, hogy gyógy-
szereinkkel segítsük a magyar emberek
gyógyulását, egészségük megõrzését, be-
ruházásainkon és munkahelyeinken ke-
resztül pedig aktívan támogassuk orszá-
gunk gazdasági versenyképességét.
Megalakulásunktól kezdve a tradícióinkra
építünk. Ugyanakkor hiszem, hogy ver-
senyképességünk alapja, jövõbeli sikere-
ink legfontosabb záloga az innováció, a
fejlesztés.

MGY: Alapvetõen megváltozott az ága-
zat tulajdonosi struktúrája. Miként
befolyásolta a magyar gyógyszeripar
helyzetét, hogy megjelentek a piacon a
külföldi tulajdonosok is, sok, korábban
magyar vállalat külföldi tulajdonba
került? 

A MAGYOSZ FELADATAI
A MAGYOSZ képviseli a sza-
kterület érdekeit, ellátja a
tagok közötti kapcsolat-
tartást, folyamatosan
figyelemmel kíséri a hazai és
külföldi gyógyszerkutatási,
fejlesztési, termelési,
kereskedelmi és gazdasági
folyamatokat.
Kezdeményezi, koordinálja,
szervezi az összehangolt fel-
lépést mindazon  kérdések-
ben, amelyek a tagok
érdekeinek érvényre jut-
tatása körében felmerülnek.

MAGYAR GYÁRIPAR

13

GYÓGYSZERIPAR: 
ÉLÉNK INNOVÁCIÓ
VÁLSÁG ELLENÉRE IS

Magyarország talán leginnovatívabb
ágazata a gyógyszeripar. Bár a válság ezt
az ágazatot is megviselte, a fejlesztés
továbbra is fontos maradt – derül ki 
a MAGYOSZ elnökével, Bogsch Erikkel
készített interjúból. Folytatjuk az MGYOSZ
tagszervezeteinek bemutatását.
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delkezõ vállalat adja. Ezek alapján elmond-
hatom, hogy amikor a gazdaságirányítók
kiemelten kezelik ezt az ágazatot, akkor
azt a magyar gyógyszeripar nemzetgaz-
dasági jelentõsége miatt teszik.

MGY: Az elhúzódó gazdasági válság
megviselte a magyar gazdaságot, sok
vállalat tönkrement, vagy erõteljes költ-
ségcsökkentésre kényszerült. Hogyan
hatott a válság a gyógyszeriparra?

BE: Általánosságban jellemzõ a költség-
racionalizálás a tagvállalatoknál. Vannak
azonban olyan vállalataink, amelyek a vál-
ságból való kilábalást az elõremozdulásban
látták: beruházásokat hajtottak végre
azért, hogy elé menjenek a negatív
folyamatoknak.

MGY: Hogy látja: vége van már a vál-
ságnak? 

BE: Olyan összetett dologról van szó,
amire nem tudok egyértelmû választ adni.
Szívesen mondanám azt, hogy talán lát-
szik valami fény az alagútban, de szerin-
tem közelebb áll a valósághoz az, hogy
még egy darabig nehéz körülmények
között kell teljesítenünk. Még nem léle-
gezhetünk fel.

MGY: Van olyan speciális hatása a vál-
ságnak, ami csak a gyógyszeripart érin-
tette, sújtotta? 

BE: Általános, világméretû tendenciaként
mondhatom, hogy a gyógyszeripar koráb-
ban felfelé ívelõ fejlõdése lelassult, meg-
torpant. Ennek egyik oka egyértelmûen a
válság lehet. Beszélhetünk azonban re-
cesszió független negatív folyamatokról is,
hiszen a hazai gyógyszeripart érintõ ke-
mény megszorítások még a gazdasági
világválság kezdete elõtt, azaz 2007-ben
kezdõdtek el.

MGY: A MAGYOSZ tagja a Munkaadók
és Gyáriparosok Országos Szövetsé-
gének, az MGYOSZ-nak. Mit várnak az
MGYOSZ-tól? 

BE: A legfontosabb célként a közös ér-
dekérvényesítést jelölném meg, ezen be-
lül is talán a munkajogi szabályok és felté-
telek pozitívabb elõremozdítását tartom
fontosnak.

MGY

sok, amelyek alapvetõen befolyásolják az
eredményeinket. Gondolok itt például a
világméretû gazdasági válságra, vagy az
Európai Unió által ránk testált gyógyszer-
biztonsággal összefüggõ, egyre növekvõ
mértékû és így egyre nagyobb költséget
generáló adminisztratív elõírásokra. Óriási
elõrelépésnek tartom a K+F ösztönzõ sta-
bilizálását és a leírhatóság folyamatossá
tételét. A támogatáspolitikai intézkedések
közül a legtöbb nehézséget a vaklicit okoz-
ta, ugyanakkor ezen a téren is történtek
olyan elmozdulások, melyek egyértel-
mûen a rendszer pozitív korrekcióját ered-
ményezték. Ezen a téren azonban további
folyamatos párbeszédre és finomhang-
olásra van szükség. 

MGY: A vaklicit következménye jelen-
tõs árcsökkentés volt, aminek a vevõk
örülhettek, a gyártók kevésbé.  Miként
hatott ez a vállalatokra, az ellátásra? 

BE: Öt liciten vagyunk túl és minden
egyes licitben óriási árcsökkentést voltunk
kénytelenek elszenvedni. Kényszerûség-
bõl több gyógyszert vontunk ki a piacról,
mert egy bizonyos árszint alatt egysze-
rûen nem tudunk gyógyszert elõállítani. Az
extrém alacsony áraknak negatív hatása
van az exportpiacainkra is. A licit azonban
nem csak a gyógyszer gyártókra és a for-
galmazókra van hatással. Az erõltetett ár-
csökkentések miatt csökkent az árrés, ami
negatívan hatott a gyógyszer-nagyke-
reskedõkre és a patikákra is. És ami a leg-
fontosabb: a betegellátás sem lett jobb,
mert erõteljesen csökkent a támogatással
felírható készítmények száma és több,
mint 30 olyan gyógyszercsoport van, ahol
már csak egy készítmény maradt a prefer-
ált ársávban. Ezek mind a vaklicit hatásai.

MGY: A gyógyszeripar a magyar gaz-
daság meghatározó ágazata, mind az
innováció, mind a foglalkoztatás, mind
a GDP-hez való hozzájárulás szempont-
jából. Érzi, hogy a gazdaságirányítók is
kiemelten kezelik ezt az ágazatot, vagy
ilyesmire nincs szükség? 

BE: 2012-ben 80 milliárd forintot ruháztak
be a MAGYOSZ-tagvállalatok hazánkban
és ezen felül 62 milliárdot fordítottak kuta-
tásra, fejlesztésre. A multiplikátorhatáso-
kat is figyelembe véve a nemzeti bruttó
hozzáadott érték majd’ 5 százalékát a négy
hazai legnagyobb gyártókapacitással ren-

A LEGINNOVATÍVABB
ÁGAZAT
A Századvég Gazdaságku-
tató Zrt. a 2010-es adatok
alapján elemzést készített a
Magyarországon termelõka-
pacitással rendelkezõ leg-
nagyobb magyarországi 
gyógyszeripari vállalatok
nemzetgazdaság egészére
gyakorolt hatásáról. Néhány
adat a kutatásból:
az ágazat mintegy 

13 500 fõt foglalkoztatott
– 1/6-od részüket a K+F
területén –, emellett
további ezreket a háttér-
iparokban és kutatóhe-
lyeken

az iparban alkalmazottak
3,6 %-ával az ipari
értékesítés 3,5 %-át, 
az ipari export 5,1 %-át
reprezentálta

a hazai gyógyszergyárak
2011. évi árbevételének
több mint 80 %-a ex-
portra került, a világ
több mint 100 országá-
ban gyógyítanak magyar
gyógyszerekkel

a hazai gyógyszergyárak
magyarországi
tevékenységük révén
66,2 milliárd forintot
fizettek be az államnak

kutatás-fejlesztésre 60
milliárd forintot fordítot-
tak, mely a teljes hazai
kutatás-fejlesztés 
18%-át, feldolgozóipari
K+F ráfordítások közel
50%-át adta

a gyógyszeripar több
mint 80 milliárd forintot
fordított beruházásokra,
a gazdaságélénkíto hatá-
suk az adott megyékben,
régiókban jelentkezik

a nemzetgazdasági
ágazatok közül a gyó-
gyszergyártásé a vezeto
szerep, ezzel a leginno-
vatívabb iparágnak
tekinthetõ.

MAGYAR GYÁRIPAR
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javulását jelenti. Mint ismeretes, az idei
évre vonatkozó bérajánlásról tavaly nem
sikerült megállapodni. Már-már úgy tûnt,
nem is lesz egyezség, végül május 21-én
Varga Mihály nemzetgazdasági miniszter-
rel megállapodniuk a munkaadóknak és
munkavállalóknak. 
A megállapodás nemcsak az idõpont miatt
volt rendkívüli, hanem a tartalma miatt is:
nem szerepelt konkrét szám az emelés
mértékére vonatkozóan, csak annyi, hogy
az ágazati és helyi bértárgyalásokon arra
kell törekedni, hogy 2013-ban éves szin-
ten minden kereseti kategóriában biztosít-
sák a nettó keresetek reálértékének meg-
õrzését. Az ajánlással a kormány, a mun-
kaadói, valamint a munkavállalói oldal ori-
entálni szeretné a versenyszférát a 2013-
as bértárgyalásokon. A megállapodás sze-
rint a bértárgyalásokon a feleknek a tavaly
áprilisban benyújtott konvergencia prog-
ramban szereplõ 2013-as gazdasági mu-
tatókat kellett irányadónak tekinteniük. A
körülbelül 3 millió 800 ezer magyar fog-
lalkoztatottból 700 ezer embert alkalmaz-
nak minimálbéren és garantált bérmini-
mumon, a többi munkavállaló bérének
alakításához azonban az országos béraján-
lás adott támpontot az utóbbi több mint 20
évben.  Az adott évi bérajánlásról az utób-
bi 23 évben csaknem mindig az elõzõ év
végén állapodtak meg                     

MGY

Aminimálbér 2013-ban 98 000, a szak-
munkás minimálbér pedig 114 ezer

forint. A megállapodás a minimálbérnél
3,6, a garantált bérminimum esetében
pedig 3,5 százalékos emelés jelent 2014-
ben az idei évhez képest – közölte Czom-
ba Sándor, a Nemzetgazdasági Minisz-
térium (NGM) foglalkoztatásért felelõs
államtitkára a konzultációs fórumot követõ
sajtótájékoztatón. Az államtitkár szerint a
megállapodás megszületése kellõ kon-
struktivitást mutat a munkaadói és a mun-
kavállalói oldal részérõl is. Olyan kompro-
misszum született, amely a reálkeresetek
növekedésével, a munkahelyek megõrzé-
sével, illetve a foglalkoztatás bõvülésével
segíthet abban, hogy a magyar gazdaság
jövõre is jó mutatókat produkálhasson –
fogalmazott Czomba Sándor.
A munkaadók általában arra törekszenek,
hogy évrõl évre olyan minimálbérben tud-
janak megállapodni, amely a munkavál-
lalók számára jövedelmük érzékelhetõ
emelkedését jelenti, ugyanakkor nem sért
foglalkoztatáspolitikai érdekeket, nem jár
elbocsátásokkal, azaz nem jelent túl nagy
terhet a foglalkoztatóknak sem. A jövõ
évre vonatkozó megállapodást általában jó
kompromisszumnak minõsítették, így
2014-ben folytatódik a reáljövedelmek
emelkedése. A jövõre prognosztizált 2,4
százalékos infláció mellett a minimálbérek
3,6 százalékos emelése a reálpozíciók

MI  A VKF?
A Versenyszféra és a Kor-
mány Állandó Konzultációs
Fóruma (VKF) 2012 február-
jában jött létre. Teret ad a
foglalkoztatáspolitikáról és a
munka világáról, a gazdasági
növekedésrõl való közös
gondolkodásnak a kormány,
a munkaadók és a munka-
vállalók számára.
A VKF tagjai: Magyarország
kormánya, a LIGA Szakszer-
vezetek, a Magyar Szakszer-
vezetek Országos Szövet-
sége (MSzOSz), a Munkás-
tanácsok Országos Szövet-
sége, az ÁFEOSZ-Coop
Szövetség, a Munkaadók 
és Gyáriparosok Országos
Szövetsége, valamint
Vállalkozók és Munkáltatók
Országos Szövetsége.

MAGYAR GYÁRIPAR
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MEGSZÜLETETT A
BÉRMEGÁLLAPODÁS 
Jövõre 101 ezer 500 forint lesz a mi-
nimálbér és 118 ezer forint a szak-
munkás bérminimum. A Verseny-
szféra és a Kormány Állandó Kon-
zultációs Fórumán (VKF) született
megállapodás alapján a felek 2014-re
3,5 százalékos béremelési ajánlást
fogadtak el.



ANorvég Alap „Tisztes Munka és Há-
romoldalú Párbeszéd” elnevezésû

pályázata keretében a közelmúltban indí-
tott projektet a Munkaadók és Gyáripa-
rosok Országos Szövetsége (MGYOSZ). A
program keretében a legnagyobb hazai
munkaadói szervezet 2011 óta az
MSZOSZ bevonásával dolgozik a társadal-
mi egyeztetés megerõsítésén. Mint a
„Szociális párbeszéd változó körülmények
között” címû budapesti konferencián Bá-
lint Adrienn, az MGYOSZ projekt koordiná-
tora elmondta, a hosszú távon is fenn-
tartható eredmények elérése érdekében
az elmúlt két évben elsõsorban az új mun-
ka törvénykönyvére koncentráltak. Olyan
program kialakítására törekedtek, mely
segíti a törvénykönyv értelmezését, hogy
a munkaadók és munkavállalók egyaránt
alkalmazkodni tudjanak a kollektív tárgyalá-
sok megváltozott kereteihez. A program
bázisát munkajogászok által készített
anyagok alkotják, melyek pontról pontra
mutatják be az érdemi kollektív szer-
zõdések megkötését lehetõvé tevõ sza-
bályokat. 
A Norvég Alap programja Magyarország
mellett 10 másik európai országban össze-
sen 8 millió euró értékben támogatja a szo-
ciális párbeszéd terjedését. „A gazdasági
növekedés kulcsa a munkavállalók, mun-
káltatók és az állam közötti párbeszéd,
mely lehetõvé teszi a tisztes munkát, ezál-
tal elvezet a társadalmi jóléthez. Ezért
tartjuk rendkívül fontosnak, hogy minél
több országban kialakuljon a háromoldalú
egyeztetések stabil gyakorlata” – mondta
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el a konferencián a Norvég Alap programját
nemzetközi szinten koordináló Innovation
Norway képviselõje, Ujfalussy Judit.
A közép-kelet-európai országok csupán
kevesebb, mint 25 éves piacgazdasági ta-
pasztalattal rendelkeznek, ezért habár
jelentõs fejlõdést értek el a területen,
továbbra is fejleszteniük kell a társadalmi
párbeszéd kultúráját. „A szociális párbe-
széd alapfeltétele a tisztes munkának,
azaz annak, hogy a munkavállalók szabad,
egyenlõségre épülõ, biztonságos, ember-
séges körülmények között dolgozhas-
sanak. A közép-kelet európai régióban is
létezik már társadalmi párbeszéd, azonban
lehetne még többet tenni annak érde-
kében, hogy növekedjen a jelentõsége.
Különösen fontos lenne erõsíteni a szo-
ciális partnerek kapacitását, amit a gaz-
dasági és társadalmi tanácsadó testületek
elismertségének növelésével, illetve a
szociális egyeztetések regionális és helyi
szintû bõvítésével lehetne elérni” – osz-
totta meg tapasztalatait Dragan Radic, a
projektpartner ILO Tisztes Munkacsoport
és Közép-Kelet Európai Regionális Irodá-
jának munkaadói képviselõje.
A hazánkban eddig elért eredményeket az
MGYOSZ a közeljövõben munkajogi kép-
zések szervezésével, az új kollektív szerzõ-
désekrõl szóló magyar nyelvû útmutatóval,
illetve egy munkavállalóknak szóló online
tanácsadói felület kialakításával tervezi ki-
egészíteni. Annak érdekében, hogy az edu-
kációs anyagok mindenki számára könnyen
elérhetõk legyenek, e-learning formában is
megjelentetik majd õket.                     MGY

MI  A NORVÉG ALAP?
A Norvég Királyság és az
Európai Unió között 2010
júliusban megállapodás jött
létre a Norvég Finanszírozási
Mechanizmus 2009–2014-es
idõszakáról. A Norvég Fi-
nanszírozási Mechanizmus
2009–2014-es idõszakának
átfogó célkitûzése, hogy az
Európai Gazdasági Térség
(EGT) országaiban hozzá-
járuljon a gazdasági és tár-
sadalmi egyenlõtlenségek
csökkentéséhez, valamint a
kétoldalú kapcsolatok erõ-
sítéséhez az Európai Unió-
hoz újonnan csatlakozott
országok és Norvégia
között.

MAGYAR GYÁRIPAR
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MGYOSZ: Az új munka törvénykönyve nem elég
– szociális párbeszédre is szükség van

„A munka világa a kétoldalú megállapodások tükrében” elnevezésû projekt keretében 
a Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége (MGYOSZ) munkavállalói szerveze-
tekkel karöltve dolgozik a kollektív szerzõdések megkötésének könnyítésén. Az eddigi
eredményeket és további terveket egy budapesti konferencián ismertették. A norvég
jóléti társadalmat megalapozó intézményesített háromoldalú dialógus modelljének ter-
jesztését tûzte ki célul a Norvég Alap a programjában, melyen keresztül Magyarországon
az MGYOSZ is igyekszik elõsegíteni a szociális párbeszéd erõsödését.
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EURÓPAI UNIÓ

A Bizottság most elõször finanszírozási
prioritásokat is kijelölt a következõ két
évre, aminek köszönhetõen az uniós
kutatási politika várható iránya világosab-
ban kirajzolódik a kutatók és a vállalkozá-
sok elõtt. A legtöbb 2014-es költségve-
tésû pályázati felhívásra már december
11-tõl (a közzététel napjától) jelentkezni
lehet, de az év folyamán még több kiírás
várható. Csak a 2014. évi pályázati felhívá-
sokra elkülönített keret körülbelül 7,8 mil-
liárd euróra tehetõ – a finanszírozás pedig
a „Horizont 2020” három fõ pillérére
összpontosul majd.

Ezek a következõk:
Kiváló tudomány: mintegy 3 milliárd
euró, amelybõl az Európai Kutatási Taná-
cson Európai Kutatási Tanácson keresztül
1,7 milliárd euró a legkiválóbb tudósok tá-
mogatását szolgálja, 800 millió eurót pe-
dig a fiatal kutatók Marie Skodowska-
Curie-ösztöndíjaira fordítanak 
Ipari vezetõ szerep: 1,8 milliárd euró
Európa ipari vezetõ szerepének megerõ-
sítésére többek között az ikt, a nanotech-
nológiák, a fejlett gyártási technológiák, a
robotika, a biotechnológia és az ûrkutatás
területén.
Társadalmi kihívások: 2,8 milliárd euró

AHorizont 2020 célja, hogy Európa gaz-
daságát egyre inkább tudásalapúvá

tegye, és olyan kérdésekre találjon meg-
oldást, amelyeken sok múlik az emberek
mindennapi életében. Ide többek között
tizenkét olyan kiemelt terület tartozik,
amelyekre 2014 és 2015 során a legtöbb
intézkedés összpontosul majd, így pl. a
személyre szabott egészségügyi ellátás, a
digitális biztonság és az „intelligens”
városok.

Máire Geoghegan-Quinn, a kutatásért, az
innovációért és a tudományért felelõs
uniós biztos a következõket nyilatkozta:
„Ideje munkához látni. A »Horizont 2020«
nyújtotta finanszírozás létfontosságú az
európai kutatás és innováció szempont-
jából, és fontos hozzájárulást jelent a
növekedéshez, a munkahelyteremtéshez
és az életminõség javulásához. E keret-
programot azért hoztuk létre, mert ered-
ményeket szeretnénk látni, és a bürok-
ratikus akadályokat is felszámoltuk, hogy
minél könnyebben részt lehessen venni a
programban. Ezúton is fel szeretném
hívni a kutatók, a felsõoktatási intéz-
mények és a vállalkozások, köztük a kkv-k
figyelmét erre a lehetõségre – jelent-
kezzenek minél többen!” 

PÁLYÁZNI LEHET
A „Horizont 2020” az EU
létezõ legnagyobb szabású
kutatási és innovációs
keretprogramja, melynek
hétéves költségvetése
csaknem 80 milliárd euróra
tehetõ. Az EU többnyire
pályázati felhívásokon
keresztül finanszírozza 
a kutatást, de a „Horizont”
költségvetésében helyet
kapott az Európai Bizottság
belsõ tudományos szolgála-
tának, a Közös Kutatóköz-
pontnak (JRC), az Európai
Innovációs és Technológiai
Intézetnek, valamint az
Euratom-Szerzõdés kere-
tében folyó kutatásnak 
a finanszírozása is. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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HORIZONT 2020: 
MEGJELENTEK A 
PROJEKTFELHÍVÁSOK
Az Európai Bizottság a közelmúltban
tette közzé az elsõ projektfelhíváso-
kat az Európai Unió 80 milliárd euró
költségvetéssel rendelkezõ kutatási
és innovációs programjának, a „Hori-
zont 2020”-nak a keretében. Az elsõ
két évre több mint 15 milliárd eurós
kerettel számolnak.
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átalakított – kutatásfinanszírozási portálján
közzétett munkaprogramokban lehet utá-
na olvasni. A pályázat résztvevõi tapasztal-
ni fogják, hogy a programok és a finan-
szírozások felépítése egyszerûbbé vált,
egységes lett a szabályrendszer, és a
pénzügyi ellenõrzések és könyvvizsgála-
tok már nem jelentenek akkora terhet,
mint korábban.
A 2014–2015-ös pályázati idõszakban a
pályázatokon keresztül az innovatív kis- és
közepes méretû vállalkozások összesen
több mint 500 millió eurót hívhatnak le
egy külön a kkv-k támogatására újonnan
létrehozott eszköz révén. A nemek kérdé-
sének szempontjai várhatóan számos pro-
jektben helyet fognak kapni, és a tudo-
mány társadalomban betöltött szerepérõl
folyó vita felélénkítésére is lesz külön
finanszírozás. Új szabályokat vezettek be
arra vonatkozóan is, hogy a „Horizont
2020” keretében kötelezõ legyen a pro-
jekteredményeket mindenki számára
elérhetõvé tenni.                                       

Európai Bizottság

az olyan innovatív projektek számára,
amelyek a „Horizont 2020” keretprogram-
ban meghatározott hét társadalmi kihívás
megoldására irányulnak, nevezetesen az
egészség; a mezõgazdaság, a tengergaz-
dálkodás és a biogazdaság; az energia; a
közlekedés; az éghajlat-politika, a környe-
zet, a forráshatékonyság és a nyers-
anyagok; a reflektív társadalmak és a biz-
tonság területén.    
Mint ismeretes, az egyes ágazatokkal és
tagállamokkal létrejött partnerségek kere-
tében külön pályázati felhívásokat tesznek
majd közzé. A fent említett tételeket és az
igazgatási kiadásokat is magában foglaló,
kutatási célokat szolgáló, 2014. évi teljes
uniós költségvetés mintegy 9,3 milliárd
EUR lesz, és 2015-ben még tovább
emelkedik (9,9 milliárd euró). Az, hogy
pontosan mekkorák lesznek a 2015-re
elõirányzott összegek, a 2015-ös éves
költségvetésre vonatkozó határozattól
függ.
A „Horizont 2020” nyújtotta finanszírozási
lehetõségeknek az EU digitális – a gyor-
sabb és papírmentes eljárások jegyében

STRATÉGIAI ELEM
Az innováció a 2020-ig tartó
idõszakra szóló európai
uniós stratégia egyik
központi eleme. Az Unió arra
ösztönzi a tagországokat,
hogy 2020-ra GDP-jük 
3 százalékát (közpénzekbõl
1%-ot és a további 2%-ot
magánszektorbeli befek-
tetésekbõl) kutatásra és
innovációra fordítsák. A
remények szerint ennek
eredményeképp 3,7 millió
munkahely jön majd létre, az
éves uniós GDP pedig közel
800 milliárd euróval fog
növekedni. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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Az európaiak ellentmondásosan viszonyulnak 
a szellemi tulajdon fontosságához 

Az európai polgárok ugyan elismerik a szellemi tulajdon fontosságát, ugyanakkor
bizonyos esetekben annak megsértését is elfogadhatónak tartják – olvasható a
2013. október 25-én megjelent Európai polgárok és a szellemi tulajdon: észlelés,
tudatosság és magatartás címû kutatási jelentésben, melyet a Szellemi Tulajdoni
Jogsértések Európai Megfigyelõközpontja készített. 

ABelsõ Piaci Harmonizációs Hivatal
(BPHH) megbízásából a Szellemi

Tulajdoni Jogsértések Európai Megfigye-
lõközpontja által 26 500, 15 évesnél
idõsebb személylyel végzett európai
felmérés szerint a válaszadók 86%-a
egyetért azzal, hogy a szellemi tulajdon
védelme fontos, mert hozzájárul a ter-
mékek és szolgáltatások minõségének

javításához. A megkérdezettek 69%-a
azért ismeri el a szellemi tulajdon vé-
delmének fontosságát, mert hozzájárul a
munkahelyteremtéshez és a gazdasági
növekedéshez. Ebbõl következõen elítélik
a szellemi tulajdonjogot sértõ magatartást. 
Az európaiak 96%-a úgy gondolja, hogy a
szellemi tulajdon fontos, mivel a feltalálók,
az alkotók és az elõadómûvészek támo-
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A magyar adatok kapcsán a kutatási jelen-
tés rávilágít arra, hogy a magyar fo-
gyasztók az európai átlaghoz (24%) képest
többen (27%) gondolják úgy, hogy elfo-
gadható hamisítványokat vásárolni, ameny-
nyiben az eredeti termékek ára túl magas. 

Szintén szignifikáns adat a letöltésekkel
kapcsolatban, hogy a magyarok csupán
egytizede (12%) gondolkozott el azon,
miközben zenét vagy filmet töltött le az
internetrõl az elmúlt egy évben, hogy az
oldal legális volt-e, továbbá a letöltõk csu-
pán 7%-a jutott el odáig, hogy a weboldal
legalitásának utána is nézzen. 

Bendzsel Miklós, a Szellemi Tulajdon
Nemzeti Hivatala elnöke és a Hamisítás
Elleni Nemzeti Testület elnökhelyettese a
kutatási jelentés adataiból kiemelte, hogy
„a magyarok szinte fele (47%) ért egyet
azzal a megállapítással, hogy hamis ter-
mékek vásárlása tiltakozás és egyben
ellenállás a piacvezérelt gazdasággal és a
nagy prémiummárkákkal szemben, míg az
európaiak csupán átlagosan 38%-a véle-
kedik errõl hasonlóan. Ez a szám igen
magas, ami még mindig azt mutatja, hogy
a magyar fogyasztók nem értik pontosan,
miért fontos a szellemi tulajdon védelme.
A jogsértések elleni fellépés, a hamis ter-
mékek, illetve a szerzõi jogi tartalmak
illegális internetes forrásokból való meg-
szerzésének visszaszorítása nemcsak
makrogazdasági szinten fontos, de az
egyes fogyasztók életére is jelentõs befo-
lyással van.” 

Az Európai polgárok és a szellemi tulajdon:
észlelés, tudatosság és magatartás címû
kutatási jelentés és magyar nyelvû össze-
foglalója elérhetõ a Hamisítás Elleni
Nemzeti Testület weboldalán: 
http://www.hamisitasellen.hu/2013/11/az-
europaiak-ellentmondasosan-viszonyul-
nak-a-szellemi-tulajdon-fontossagahoz/ 

A kutatás a BPHH és az Európai Szaba-
dalmi Hivatal által szeptemberben végzett
tanulmányt követi, amely arra világított rá,
hogy a szellemi tulajdonjogot elõtérbe
helyezõ iparágak körülbelül 76 millió euró-
pai álláshelyet támogatnak és az európai
gazdasági teljesítmény 39%-át generálják.
A tanulmány és összefoglalója elérhetõ itt:
http://www.hamisitasellen.hu/2013/10/az-
unios-gdp-39-at-a-szellemitulajdon-inten-
ziv-agazatok-biztositjak/ 

gatásával ösztönzi az innovációt és a krea-
tivitást. 

A maga nemében az Európai Unióban út-
törõnek számító felmérés azonban arra is
rámutat, hogy egyéni szinten az európaiak
átlagosan 34%-a úgy véli, a hamisított
áruk vásárlása elfogadhatónak tekinthetõ,
ha így pénzt takaríthatnak meg. 

Szintén népszerû az a felfogás, miszerint a
szellemi tulajdon fõként az elit – nagyvál-
lalatok, sikeres mûvészek – érdekeit szol-
gálja: az európaiak csupán egytizede véli
úgy, hogy a szellemi tulajdon védelmébõl,
és a jogszabályok érvényesítésébõl a
legtöbb haszna a fogyasztóknak szár-
mazik. Emiatt az európaiak 38%-a úgy véli,
a hamisított áruk vásárlása a piacvezérelt
gazdaság elleni tiltakozásként indokoltnak
tekinthetõ. 

Az európaiak 22%-a szerint az illegális for-
rásból való letöltés elfogadható, ha nin-
csen legális alternatíva a tartalmak megsz-
erzésére, illetve 42% szerint elfogadható,
ha személyes használatra történik. Ezek az
arányszámok a 15-24 éves korosztály ese-
tében különösen magasak.

Az európaiak tehát elfogadják azt, hogy a
szellemi tulajdonjogok országuk gazdasági
és társadalmi szervezetének fontos pillérét
alkotják, támogatóan viszonyulnak a kapc-
solódó szabályokhoz és azok érvénye-
sítéséhez, ugyanakkor több mint harmaduk
elfogadhatónak tartja a szellemi tulajdonjo-
got sértõ magatartást, amikor az egyénre
lebontva értékeli azt. A két felfogás közötti
különbség a felmérés szerint azzal a tén-
nyel magyarázható, hogy a megkérde-
zettek közül sokan úgy vélekednek, a
szellemi tulajdonjog védelmébõl személyes
elõnyük nem származik, illetve a szellemi
tulajdon rendszere elvárásaiknak nem felel
meg az olyan területeken, mint az ár,
elérhetõség, minõség vagy a választék. 

António Campinos, a Belsõ Piaci Har-
monizációs Hivatal (BPHH) elnöke errõl így
nyilatkozott: „A felmérésbõl kiderül, hogy
míg a szellemi tulajdon Európa egyik leg-
értékesebb vagyona, rendszeresen meg-
kérdõjelezik annak jelentõségét. Bízunk
abban, hogy ezen adatok segítségével
hatékonyabbá válik a szellemi tulajdonjogi
jogsértések elleni együttes fellépésünk,
ahol mindenkinek jut szerep”. 

MAGYAR GYÁRIPAR
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EGYSÉGES RENDSZER
A szellemi tulajdonjogok
egységes rendszere – az
ipari tulajdonjogtól a szerzõi
és szomszédos jogokig – a
kreativitáshoz és az innová-
cióhoz szükséges fontos
elem. Az Európai Unióban
két fontos testület irányítja
ezt a feladatot: a közösségi
védjegyek és formatervezési
minták bejegyzéséért felelõs
Belsõ Piaci Harmonizációs
Hivatal (OHIM), valamint az
Európai Szabadalmi Hivatal
(EPO). Az európai ipar
versenyképességének garan-
tálása érdekében a Bizottság
jelenleg egy hatékony közös-
ségi szabadalmi rendszer
bevezetéséért kampányol,
amely kevésbé költséges
lenne és nagyobb jogi
hatállyal rendelkezne. 
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dig megtalálta a túléléshez kulcsfontos-
ságú vezetési területet. Így fordult a belsõ
folyamatszervezéshez, majd a marketing-
hez, a vállalat pénzügyeinek irányításához,
ma viszont a kulcs a mozgékonyság, a
fürgeség és a képzelõerõ, ezért a vezetés
új modelljéhez, a Design-hoz kell fordul-
ni.” A szerzõk értelmezésében „a Design
a változáshoz kapcsolódik, amely felel az
igényekre, megjeleníti a közös víziókat,
ehhez megváltoztatja a szolgáltatásokat, a
kölcsönhatásokat, át fogja alakítani a
cégeket, az iparágakat, az országokat.
Azok a vezetõk állhatnak a parancsnoki
hidakon, akik megértik a Design eme át-
alakító szerepét. Õk az új hõseink.” És
„ezeknek a vezetõknek olyan a karaktere,
a magatartása és a gondolkodásmódja,
ami képessé teszi õket, hogy kitûnõen tel-
jesítsenek kiszámíthatatlan, gyorsan vál-
tozó feltételek és értékviszonyok között. A
vízióikkal, céljaikkal és értékeikkel vonzzák
és egységbe fogják a cég tevékeny-
ségének valamennyi érdekeltjét (stake-
holder), és olyan cégkultúrát építenek,
amely képes meglovagolni a változásokat,
rugalmas, kitermeli és megtartja a tehet-
ségeket, ösztönzi a belsõ együttmûködé-
seket.”
A könyv tanítását sikeres vezetõk szakmai
portréi, valamint a kulcsjellemzõk kitel-
jesítését segítõ, tömören összegzett
irányelvek teszik teljesebbé.

Dr. Osman Péter 

ADEO elnevezés lényegtelen – a dön-
tõ, hogy milyen legyen, milyen képes-

ségek és vezetõi jellemzõk kellenek, hogy
cégét sikeressé tegye. Ezt fejtik ki 22
kulcsjellemzõ köré csoportosítva, érdekes,
modern elõadásmóddal. 
„1937-ben a S&P 500-ban jegyzett cégek
átlagos várható élettartama 75 év volt, ma
épp hogy 15 év” – írják, s a továbbiakban
is õket idézzük: „Az állandó változások
kaotikus üzleti környezetet teremtenek,
amelyben mind kevésbé mûködik a cégek
és cégvezetõk hagyományos hozzáállása.
A jó cégvezetõk korábban stabilitásra
törekedtek, hosszabb távú terveket kidol-
gozva módszeresen építették a céget, az
üzleti tevékenységét és az innovációit,
épp úgy, mint a márkát és a kapcsolatokat.
Ma kevés van, ami elõrelátható. Naponta
állnak elõ új versenytársak, a fogyasztók
havonta követelnek új innovációkat, az
üzleti tervek ritkán tartanak ki egy évig – s
ezek a szüntelen, nonlineáris változások
csak tovább gyorsulnak a jövõben. Mind-
ezek közt a régi stílusú cégvezetõk alka-
lmatlanná válnak.”
Maria Giudice a legjobb szakmai alapon
szól minderrõl. A Facebook termékterve-
zési igazgatójaként az egyik legmodernebb
és legviharosabb üzleti területen szerez
bõséges közvetlen tapasztalatot arról,
milyen lehetõségekkel és kihívásokkal néz
szembe ma a „nagypályás” cégvezetõ.
Folytatva a könyvbõl: „Az üzleti világ min-

MARIA GIUDICE, 
CHRISTOPHER IRELAND

Rise of the DEO

Leadership by Design
Pearson, 2013

INTELLEKTUÁLIS
FORMATERV AZ 
ÜZLETI SIKERHEZ
DEO: Design Executive Officer, a szerzõk ál-
tal alkotott fogalom a cégvezetõk ma sikert
elérni leginkább képes új típusára. Mivel a
mind gyorsabb és drasztikusabb változáso-
kat nem lehet kizárni, ezért tanuljuk meg
menedzselni azokat. Itt az erre képes veze-
tõ „intellektuális formatervét” mutatják be. 
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Pályázat a 2013. évi 
legjelentõsebb innováció 

elismerésére!
A Magyar Innovációs Alapítvány – a Magyar Innovációs Szövetséggel, a Nemzetgazdasági Minisztériummal, a Vidékfejlesztési
Minisztériummal és a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatalával együtt  – 22. alkalommal teszi közzé a

MAGYAR INNOVÁCIÓS NAGYDÍJ 
pályázatot.

Az év legjelentõsebb innovációját elismerõ Innovációs Nagydíj mellett a kiemelkedõ innovációs teljesítményeket további, össze-
sen hat kategóriában is díjazzák: Ipari-, Agrár-, Környezetvédelmi-, valamint a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala és a Magyar
Kereskedelmi és Iparkamara Innovációs Díjai.

A legeredményesebb, 2011. január 1. után alapított  (startup) vállalkozás a Magyar Innovációs Szövetség Start-up Innovációs
Díját nyeri el. A díjazottak egyike megkapja az Iparfejlesztési Közhasznú Nonprofit Kft. Szervezeti  Innovációs Díját is.

A díjak ünnepélyes átadására 2014. március végén kerül sor az Országházban. 

Kik vehetnek részt?
Azok a Magyarországon bejegyzett vállalkozások, amelyek a 2013. évben kiemelkedõ mûszaki, gazdasági innovációs teljesít-
ménnyel (új termékek, új eljárások, új szolgáltatások értékesítése) jelentõs üzleti hasznot értek el. Az innováció kiindulási alapja
kutatás-fejlesztési eredmény, szabadalom, know-how alkalmazása, technológia-transzfer stb. lehet. 

Az elbírálás során a 2013-ban elért többleteredmény/többletárbevétel, egyéb mûszaki, gazdasági elõnyök szempontjai mellett az
innováció eredetiségét, újszerûségét, ill. társadalmi hasznosságát is értékelik, valamint a pályázat kidolgozottságának színvo-
nalát. 
A bírálóbizottság által meghozott döntés végleges, fellebbezésnek helye nincs.

Elõzõ Nagydíj Pályázatokon díjazott innovációval újból pályázni nem lehet.

A jelentkezéshez szükséges dokumentumok:
1. 1 oldalas összefoglaló, amely a www.innovacio.hu/ nagydij oldalról tölthetõ le,
2. Részletes leírás a megvalósításról, az elért piaci, illetve gazdasági eredményrõl (többleteredmény, többlet éves árbevétel, piaci

részesedés növekedése stb.), maximum 10 A/4-es oldalon,
3. Referenciák igazolása (szakvélemény, vevõk véleménye, fotó, videofilm, szakcikk stb.),
4. Nyilatkozat a közölt adatok, információk, valamint a szellemi tulajdonvédelmi jogok hitelességérõl.

Beadási határidõ: 2014. február 5., 12 óra

A pályázatokat pdf-ben, az egyoldalas összefoglalót doc formátumban kell eljuttatni adathordozón vagy e-mailben, a Magyar
Innovációs Alapítvány titkárságára: 1036 Budapest, Lajos u. 103. I. em., innovacio@innovacio.hu.
A bírálóbizottság a Magyar Innovációs Alapítvány Kuratóriuma által felkért tudósokból, gazdasági szakemberekbõl áll, elnöke a
nemzetgazdasági miniszter.

Bõvebb információ: www.innovacio.hu

Magyar Innovációs Alapítvány Kuratóriuma nevében: 
Prof. Závodszky Péter

Budapest, 2013. december


